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か
つ
て
発
行
し
て
い
た
「
○
年
の
学
習
」
の
読
者

対
象
ア
ン
ケ
ー
ト
は
が
き
調
査
が
そ
の
原
点
。
こ
れ

を
受
け
継
ぎ
、
広
く
子
ど
も
た
ち
の
あ
り
の
ま
ま
の

姿
を
知
ろ
う
、と
い
う
こ
と
で
続
い
て
い
る
の
が「
小

学
生
白
書
」。
調
査
を
始
め
て
か
ら
40
年
以
上
、
時

代
時
代
の
子
ど
も
た
ち
の
姿
を
映
し
続
け
て
き
た
。

　

調
査
は
ほ
ぼ
毎
年
行
う
小
学
生
の
調
査
の
ほ
か
、

数
年
お
き
に
「
幼
児
」「
中
学
生
」「
高
校
生
」
の
調

査
も
行
い
、
小
学
生
同
様
、「
白
書
」
と
し
て
公
開

し
て
い
る
。

「
学
習
」、「
生
活
」
な
ど
の
各
ジ
ャ
ン
ル
か
ら
、
例

え
ば
、「
お
年
玉
」「
好
き
な
教
科
・
嫌
い
な
教
科
」

「
読
書
」「
好
き
な
食
べ
物
・
嫌
い
な
食
べ
物
」
の
よ

う
な
定
番
の
質
問
の
ほ
か
、「
コ
ロ
ナ
禍
で
の
家
族

と
の
過
ご
し
方
」「
Ｇ
Ｉ
Ｇ
Ａ
端
末
の
利
用
状
況
」

な
ど
、
近
年
の
ト
ピ
ッ
ク
ス
を
加
え
、
Ｗ
ｅ
ｂ
に
よ

る
質
問
調
査
を
行
っ
て
い
る
。

　

長
年
の
調
査
で
見
え
て
く
る
子
ど
も
た
ち
の
姿
と

は
？　

今
回
の
調
査
で
も
劇
的
な
変
化
は
な
い
も
の

の
、
社
会
状
況
と
合
わ
せ
て
、
も
し
く
は
子
ど
も
を

取
り
巻
く
環
境
の
変
化
に
伴
っ
て
、
微
細
な
部
分
で

変
化
し
て
い
る
様
子
が
見
え
て
き
た
。

■
好
き
な
教
科
・
将
来
役
に
立
つ
と
思
う
教
科
は
？

　

ま
ず
は
、
大
き
な
変
化
が
な
い
も
の
か
ら
。「
好

き
な
教
科
・
嫌
い
な
教
科
」
は
全
体
の
傾
向
も
、
男

女
に
よ
る
傾
向
も
大
き
く
変
わ
っ
て
い
な
い
。

「
一
番
好
き
な
教
科
」
に
選
ば
れ
て
い
る
の
は
、
10

子どもに「将来役に立つと思う教科は？」と質問して「ない」と答えられたら、
複雑な気持ちになる関係諸氏も多いのではないか。
これは、学研教育総合研究所が毎年調査を行い、
「小学生白書」としてWebで公開している調査結果の一つだ。
このデータの詳細について説明する前に、
「小学生白書」について紹介させていただく。

【調査概要】
調査対象：全国の小学校 1 ～ 6 年生とその保護者 1,200 人
調査期間： 2022 年 9 月 2 日（金）～ 9 月 6 日（火）
調査方法： インターネット調査

学研教育総合研究所

「小学生白書」を公表
～子どもたちの小さな変化を探る～

年
連
続
で
「
算
数
」。
続
い
て
「
体
育
（
保
健
体
育
）」、

「
図
画
工
作
」、「
国
語
」、
そ
し
て
「
好
き
な
教
科
は

な
い
」
の
順
。

　

逆
に
「
一
番
嫌
い
な
教
科
」
は
、「
嫌
い
な
教
科

は
な
い
」
を
除
い
て
、「
算
数
」、「
国
語
」、「
体
育
」、

「
道
徳
」
の
順
と
な
っ
た
。「
嫌
い
な
教
科
は
な
い
」

が
28
・
6
％
な
の
は
頼
も
し
い
。「
算
数
」「
体
育
」

「
国
語
」
の
3
教
科
に
つ
い
て
は
、「
好
き
・
嫌
い
」

そ
れ
ぞ
れ
で
上
位
に
入
っ
て
い
る
。

　

ま
た
、「
将
来
役
に
立
つ
」
と
思
っ
て
い
る
教
科
は
、

「
算
数
」「
国
語
」「
外
国
語
」。
順
位
、
傾
向
と
も
、

こ
こ
３
年
の
調
査
結
果
と
大
き
な
変
化
は
な
く
、
上

位
3
教
科
で
全
体
の
70
・
2
％
を
占
め
て
い
る
。
一

方
、「
役
に
立
つ
教
科
は
な
い
」
と
い
う
回
答
は
、

２
０
２
１
年
6
・
0
％
か
ら
8
・
3
％
と
2
・
3
ポ

イ
ン
ト
上
昇
。
各
学
年
と
も
上
昇
し
て
い
る
が
、
特

に
6
年
生
で
、
5
・
5
％
か
ら
10
・
０
％
と
4
・
5

ポ
イ
ン
ト
も
上
昇
し
て
い
る
の
が
気
に
な
る
。

　

我
々
大
人
世
代
が
「
勉
強
は
な
ん
の
役
に
立
つ
の

か
」
と
い
う
問
い
に
応
え
て
こ
な
か
っ
た
の
で
は
な

い
か
、
と
深
く
自
省
し
た
数
値
で
あ
っ
た
。

　

次
に
、
好
き
な
教
科
・
嫌
い
な
教
科
上
位
の
算
数
、

国
語
を
男
女
比
較
で
見
て
み
る
と
、「
算
数
好
き
」
は
、

男
子
が
30
・
3
％
、
女
子
が
14
・
7
％
と
大
き
な
差

が
あ
り
、
こ
の
傾
向
は
小
学
校
1
年
生
か
ら
6
年
生

ま
で
変
わ
ら
な
い
。「
算
数
嫌
い
」
は
、
男
子
14
・

5
％
、
女
子
34
・
2
％
。
こ
ち
ら
も
学
年
を
通
し
て



23

ン
ト
差
、
国
語
で
男
子
23
・
7
％
、
女
子
25
・
2
％

で
1
・
5
ポ
イ
ン
ト
差
に
な
る
。
算
数
、
国
語
と
も

に
好
き
嫌
い
に
関
係
な
く
必
要
な
教
科
と
し
て
認
識

さ
れ
て
い
る
こ
と
が
わ
か
る
。

　

近
年
、
男
女
で
の
脳
の
発
達
プ
ロ
セ
ス
の
違
い
な

ど
の
研
究
が
進
ん
で
い
る
。
総
研
と
し
て
は
、
こ
の

長
年
の
傾
向
を
「
男
子
は
算
数
好
き
・
女
子
は
算
数

嫌
い
」、
女
子
は
理
系
に
向
か
な
い
と
い
っ
た
ス
テ

レ
オ
タ
イ
プ
な
認
識
で
捉
え
る
の
で
は
な
く
、
発
達

に
合
わ
せ
た
学
び
方
の
工
夫
に
つ
な
が
る
よ
う
な
提

同
様
の
傾
向
に
な
っ
た
。

「
国
語
好
き
」
は
、
算
数
と
ま
っ
た
く
逆
の
傾
向
で
、

男
子
8
・
8
％
、
女
子
18
・
7
％
、「
国
語
嫌
い
」
は
、

男
子
27
・
8
％
、
女
子
10
・
7
％
と
な
っ
て
い
る
。 

こ
の
構
図
は
、
１
９
９
９
年
の
調
査
以
来
続
く
傾
向

で
あ
る
。

　

た
だ
し
、「
好
き
嫌
い
」
を
、「
将
来
役
に
立
つ
と

思
う
教
科
」
と
い
う
ア
ン
ケ
ー
ト
で
教
科
ご
と
に
男

女
差
を
見
て
み
る
と
、
ぐ
っ
と
小
さ
く
な
り
、
算
数

で
男
子
33
・
7
％
、
女
子
25
・
0
％
で
8
・
7
ポ
イ

言
や
発
信
を
し
て
い
き
た
い
。

「
外
国
語
」
は
、
役
に
立
つ
と
思
う
教
科
と
し
て
算

数
、国
語
の
次
に
あ
が
っ
て
い
る
が
、男
女
と
も
「
好

き
」「
嫌
い
」
で
順
位
が
低
く
、「
好
き
」
男
子
8
位
、

女
子
7
位
、「
嫌
い
」
男
子
9
位
、
女
子
8
位
で
、

男
女
と
も
「
好
き
」
で
も
「
嫌
い
」
で
も
な
い
が
「
役

に
は
立
つ
」
と
考
え
て
い
る
こ
と
が
わ
か
る
。
導
入

当
初
は
子
ど
も
た
ち
も
期
待
の
ほ
う
が
大
き
か
っ
た

の
で
は
な
い
か
。「
教
科
」
と
な
っ
た
今
、
小
学
生

時
代
の
受
け
止
め
方
が
、
今
後
の
語
学
習
得
に
よ
い

影
響
を
及
ぼ
せ
る
よ
う
期
待
し
た
い
。

「
体
育
」
は
、
好
き
が
男
子
21
・
3
％
、
女
子
13
・

7
％
、
嫌
い
は
男
子
5
・
2
％
、
女
子
9
・
0
％
と
、

男
女
の
違
い
が
顕
著
だ
。
学
年
別
で
は
、
男
子
が
3

年
（
22
・
0
％
）、
4
年
（
23
・
0
％)

、
5
年

（
28
・
0
％
）
で
好
き
な
割
合
が
高
く
、
女
子
は
、

嫌
い
が
4
年
（
18
・
0
％
）、
5
年
（
10
・
0
％
）

と
一
番
高
い
。

「
図
工
好
き
」
は
、
全
体
順
位
は
3
位
だ
が
、
学
年

が
上
が
る
に
つ
れ
て
、「
好
き
」
の
割
合
が
減
っ
て

く
る
の
が
特
徴
的
で
、
１
、
2
年
の
平
均
19
・
8
％

が
、
5
、
6
年
の
平
均
7
・
3
％
と
半
分
以
下
ま
で

減
っ
て
し
ま
う
。「
嫌
い
」
の
割
合
は
学
年
に
よ
っ

て
大
き
な
変
化
が
な
い
の
で
、
内
容
・
カ
リ
キ
ュ
ラ

ム
と
興
味
の
対
象
が
変
わ
っ
て
い
く
と
い
う
こ
と
な

の
だ
ろ
う
か
。

2022 年好きな教科

2022 年嫌いな教科

2022 年・2021 年役に立つと思う教科
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る
月
の
読
書
量
だ
が
、
今
回
も
最
低
冊
数
を
更
新
。

月
の
平
均
読
書
量
は
2
・
8
冊
、
1
冊
も
「
読
ま
な

い
」
割
合
は
31
・
6
％
と
調
査
史
上
初
の
30
％
超
え

と
な
り
、
全
体
の
読
書
量
の
低
減
が
明
ら
か
に
な
っ

た
。

■
学
校
で
の
タ
ブ
レ
ッ
ト
・
Ｐ
Ｃ
使
用
状
況

　

学
校
現
場
で
の
Ｇ
Ｉ
Ｇ
Ａ
ス
ク
ー
ル
端
末
の
使
用

状
況
に
つ
い
て
調
べ
た
と
こ
ろ
、
使
用
頻
度
の
違
い

は
あ
る
が
、「
支
給
さ
れ
て
い
て
使
っ
て
い
る
」
と

答
え
た
の
は
全
体
の
77
％
、
さ
ら
に
全
体
の
約
40
％

を
下
げ
た
点
も
見
逃
せ
な
い
。
２
０
２
０
年
で
は
8

位
だ
っ
た
が
、
２
０
２
２
年
は
15
位
と
な
っ
た
。
同

じ
く
、日
本
の
教
育
を
支
え
る
職
業
で
あ
る
「
教
師
」

も
２
０
１
７
年
の
5
位
か
ら
２
０
２
２
年
は
20
位
と

な
っ
た
。

　

こ
う
し
た
知
的
活
動
や
学
問
・
教
育
を
支
え
る
職

業
へ
の
憧
れ
が
薄
れ
て
い
る
と
い
う
こ
と
は
、
子
ど

も
た
ち
の
「
学
び
」
へ
の
関
心
度
に
も
影
響
し
て
い

る
の
で
は
な
い
か
、
と
い
う
危
機
感
を
感
じ
る
結
果

と
な
っ
た
。
研
究
者
や
教
師
の
働
き
方
な
ど
が
メ
デ

ィ
ア
に
取
り
あ
げ
ら
れ
る
機
会
も
増
え
た
が
、
や
は

り
将
来
な
り
た
い
職
業
の
上
位
に
い
て
ほ
し
い
。

　

そ
し
て
、
２
０
２
２
年
は
保
護
者
に
対
し
て
「
親

が
子
ど
も
に
つ
い
て
ほ
し
い
職
業
」
の
調
査
も
行
っ

た
が
「
特
に
な
い
」
と
い
う
回
答
が
1
位
で
、
子
ど

も
の
希
望
を
尊
重
す
る
親
が
多
い
と
推
測
さ
れ
る
。

少
し
引
い
た
視
点
で
、
親
世
代
が
子
ど
も
の
頃
の

１
９
９
５
年
で
見
て
み
る
と
、
女
子
の
1
～
3
位
は
、

保
育
士
・
幼
稚
園
教
諭
、
小
・
中
・
高
校
教
師
、
看

護
師
。
男
子
は
プ
ロ
サ
ッ
カ
ー
選
手
、
プ
ロ
野
球
選

手
、
サ
ラ
リ
ー
マ
ン
だ
っ
た
。
１
９
９
３
年
に
Ｊ
リ

ー
グ
が
ス
タ
ー
ト
し
、
サ
ッ
カ
ー
人
気
が
プ
ロ
野
球

人
気
を
上
回
っ
た
頃
で
あ
っ
た
。
親
の
職
業
観
も
変

わ
っ
て
き
て
い
る
の
で
は
な
い
だ
ろ
う
か
。

■
月
の
読
書
量
は
調
査
史
上
最
低
冊
数
を
更
新
、
平

均
2
・
8
冊
／
月
に

　

２
０
１
４
年
調
査
以
降
、
ほ
ぼ
毎
年
減
少
し
て
い

■
小
学
生
の
将
来
つ
き
た
い
職
業
ト
ッ
プ
3

　

近
年
さ
ま
ざ
ま
な
場
面
で
報
じ
ら
れ
る
こ
と
も
多

い
の
が
「
将
来
つ
き
た
い
職
業
」
で
あ
る
。

　

将
来
つ
き
た
い
職
業
・
女
子
の
1
～
3
位
は
、
パ

テ
ィ
シ
エ
、
保
育
士
・
幼
稚
園
教
諭
、
医
師
。
男
子

は
、Y

ouT
uber

な
ど
の
ネ
ッ
ト
配
信
者
、
プ
ロ

サ
ッ
カ
ー
選
手
、
警
察
官
と
な
っ
た
。

　

Y
ouT

uber
が
登
場
し
た
の
は
、
２
０
１
５
年

の
調
査
か
ら
で
、「
そ
の
他
」
の
自
由
記
述
欄
に
登

場
し
た
。

が
端
末
の
持
ち
帰
り
を
行
っ
て
い
る

と
回
答
し
た
。
し
か
し
、「
支
給
さ

れ
て
い
な
い
」
と
い
う
回
答
も
12
％

あ
っ
た
。
気
に
な
る
の
は
、
我
が
子

の
使
用
状
況
に
つ
い
て
保
護
者
が

「
わ
か
ら
な
い
」
と
の
回
答
が
5
・

5
％
あ
っ
た
こ
と
。

　

学
び
の
環
境
が
さ
ま
ざ
ま
に
変
化

し
始
め
て
き
た
。
学
研
教
育
総
研
で

は
、
今
後
も
子
ど
も
の
姿
を
見
つ
め

続
け
発
信
し
て
い
き
た
い
。

2022 年・1995 年将来つきたい職業トップ３（小学生）
　

２
０
２
１
年
調
査
と
比
較
す

る
と
、
全
体
順
位
は
2
位
で
変

わ
ら
な
い
も
の
の
、
そ
の
割
合

が
3
・
4
％
か
ら
4
・
2
％
に

増
え
て
い
る
。
こ
れ
は
男
女
共

通
し
て
人
気
の
職
業
だ
が
、
特

に
男
子
で
は
全
体
ラ
ン
キ
ン
グ

で
1
位
と
な
っ
て
い
る
。
ま
た
、

２
０
２
１
年
に
は
20
位
以
内
に

ラ
ン
ク
イ
ン
し
な
か
っ
た
「
歌

手
・
ア
イ
ド
ル
」
が
２
０
２
２

年
で
は
9
位
に
登
場
し
て
い
る
。

こ
れ
は
、
女
子
の
み
で
ラ
ン
ク

イ
ン
し
て
い
る
職
業
で
、
女
子

の
全
体
ラ
ン
キ
ン
グ
で
6
位
と

な
っ
て
い
る
。

　

一
方
で
「
研
究
者
」
が
順
位

2022 年 1995 年 
女子 男子 女子 男子  

1 位 パティシエ YouTuber 保育士・幼稚園教諭 プロサッカー選手  
2 位 保育士・幼稚園教諭 プロサッカー選手 小・中・高の先生 プロ野球選手  
3 位 医師 警察官 看護師 サラリーマン  

「小学生白書」（2022 年 9 月調査）
https://www.gakken.co.jp/kyouikusouken/
whitepaper/202209/index.html

●
そ
の
他
の
調
査
項
目

　
起
床
・
就
寝
時
刻
、
ペ
ッ
ト
、

自
分
が
好
き
か
、
通
信
機
器
の

利
用
多
寡
、
習
い
事
、
ワ
ー
ク
・

ド
リ
ル
、
電
子
書
籍
に
つ
い
て
、

身
に
つ
け
さ
せ
た
い
こ
と
、
な

ど
各
30
問
程
度
。


